

К юбилею Натальи Львовны Пушкаревой – основоположника отечественной гендерной истории

З. З. Мухина

Статья посвящена юбилею основоположника отечественной исторической феминологии и гендерной истории Натальи Львовны Пушкаревой. На основе анализа биографии и творчества исследователя, характеризуются основные направления деятельности юбиляра как человека и учёного. Опираясь на некоторые изданные в разное время труды профессора Пушкаревой, в сжатой форме анализируются особенности стиля, мышления и мировоззрения историка. В статье акцентируется внимание на эволюции и одновременно преемственности, взглядов ученого, на ее роли в формировании нескольких научных направлений и исторических школ в современной России.

Ключевые слова: Н. Л. Пушкарева, юбилей, педагог, учёный, гендерная история, историческая феминология, история повседневности.

Для цитирования: Мухина З. З. К юбилею Натальи Львовны Пушкаревой – основоположника отечественной гендерной истории // История повседневности. – 2024. – № 3. – С. 10–15. DOI: 10.35231/25422375_2024_3_10. EDN: FHQBDC

Имя Натальи Львовны Пушкаревой, российского историка, антрополога, основоположника исторической феминологии и гендерной истории в нашей науке хорошо известно исследователям истории России как у нас, так и за рубежом.

Наталья Львовна родилась 23 сентября 1959 г. в семье известных российских историков – Ирины Михайловны и Льва Никитовича Пушкаревых, сотрудников Института российской истории (тогда – Института истории СССР АН СССР). Круг ее увлечений и интересов определили не только родители, привившие ей трудолюбие и умение достигать поставленные цели, но также друзья семьи, прежде всего специалисты по истории Древней и средневековой Руси В. Т. Пашуто, Л. В. Черепнин, А. А. Зимин, В. Л. Янин, позже – И. С. Кон, имевший широкую международную известность. Владимир Терентьевич Пашуто – специалист по истории России древнейшего периода, член-корреспондент Академии наук СССР, бывая за рубежом, заметил новое явление в мировой историографии: интерес к «женской теме». Он предложил Наталье Пушкаревой, поступившей после окончания школы с золотой медалью на исторический факультет МГУ, заняться реконструкцией истории женщин в Древней Руси. Эта тема стала ее судьбой, ей она верна всю свою жизнь.

После окончания университета и непростой защиты Н. Пушкаревой кандидатской диссертации по теме *«Положение женщины в семье и обществе Древней Руси X–XIII вв.»* в 1985 г. (один из оппонентов сказал, что выбранная тема «узкая», другой оспорил: «Половина населения страны за 5 веков – разве этого мало?»), в 1987 г. она была принята на работу в Институт этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР, где продолжает работать и в настоящее время, пройдя путь от должности старшего лаборанта Сектора русского народа до руководителя Центра гендерных исследований. Несмотря на то что долгое время тему истории женщин не признавали достойной научного анализа, Наталья Львовна продолжила исследование избранной ею темы как дополнение к плановой работе института. С удивительным упорством Наталья каждый день ходила в архивы, все найденные материалы по средневековой Руси в Москве и Ленинграде были тщательно обработаны, что и позволило автору сделать важнейший для историографии вывод об огромной значимости женщин в хозяйственной, полити-

ческой и культурной сферах жизни древнерусского общества. В 1989 г. в издательстве «Мысль» была опубликована ее первая научная монография *«Женщины Древней Руси»*, вышедшая огромным тиражом в 100 тыс. экземпляров.

В августе 1990 г. Н. Л. Пушкарева в составе делегации советских историков приняла участие в работе XVII Международного конгресса исторических наук в Мадриде. На этом конгрессе впервые работала специальная сессия, посвященная истории женщин. На ней Н. Л. Пушкареву избрали постоянным представителем от тогдашнего СССР в только что созданную «Международную федерацию исследователей женской истории». Она вернулась, наполненная планами и идеями. Благодаря знанию языков и целеустремленности ей удается установить научные контакты с коллегами из Европы и США. Ее проекты получили поддержку самых различных фондов и стипендиальных программ. Приходилось сочетать работу над плановыми темами института с исследованиями по женской истории. В следующей книге *«Женщины России и Европы на пороге Нового времени»* Н. Л. Пушкарева решает на усиление темы истории повседневности, реконструкции отечественной женской истории с позиций концепции французской школы «Анналов». В это время она посещает межинститутский научный семинар по истории частной жизни, инициатором создания которого был сотрудник Института всеобщей истории РАН Ю. Л. Бессмертный. Участие в работе семинара подсказало Наталье Львовне основную идею новой книги *«Частная жизнь русской женщины: невеста, жена, любовница (X – начало XIX в.)»*. После ее издания многих исследователей захватила история женской работы, благотворительности, женского меценатства, женских эмоций и т. д., выходят десятки работ.

В 1997 г. в ИЭА РАН Н. Л. Пушкарева блестяще защитила докторскую диссертацию на тему *«Женщина в русской семье: динамика социокультурных изменений X – начала XIX в.»* Несмотря на то что к этому времени вышли еще три ее книги и множество статей, значительная часть скрупулезного труда Натальи Львовны осталась «за скобками» – неопубликованной по сей день. По времени защита совпала с периодом, когда в отечественную науку буквально ворвалась захватившая ее гендерная концепция. Наталья Львовна готовит к изданию монографию

«Гендерная теория и историческое знание» будучи убежденной в том, что гендерные исследования – интегративное направление современного социального знания, заимствующее подходы и исследовательские приемы социологии, политологии, психологии, лингвистики, литературоведения и других наук, применимые и сочетаемые с подходами смежных дисциплин – истории, антропологии, археологии, источниковедения.

В 2002 г. Н. Л. Пушкарева издает информативный библиографический указатель по отечественной женской истории с подробным историографическим введением – книгу «Русская женщина: история и современность: История изучения "женской темы" русской и зарубежной наукой 1800–2000», что, по словам автора, призвано помочь любому желающему услышать «женский голос» российской истории и российского настоящего.

В последние десятилетия в современной исторической науке уделяется особое внимание осмыслению истории повседневности, ее гендерно-специфичных особенностей. «История повседневности» – одно из тех научных направлений, в становление которых в российской гуманитаристике Н. Л. Пушкарева внесла огромный вклад. Сегодня просто невозможно представить это направление без ее работ.

Еще одной новаторской для российской исторической науки стала тема, касающаяся истории сексуальной культуры, работа над многолетним научным проектом по публикации источников по этой стороне отечественного прошлого: «А се грехи злые, смертные...».

В настоящее время Н. Л. Пушкарева увлеклась новыми направлениями: женщины-ученые, в том числе женщины-историки, их вклад в историописание, в том числе советского периода, пока не оценен и не понят; история репродуктивного поведения, женская социальная память и др.

Разработка женских тем позволила проявиться важному научно-организационному качеству – умению сплотить вокруг себя команду единомышленников. Наталья Львовна постоянно ставит задачу расширения числа сторонников своего направления и формирования научной смены. Речь не только о докторантах и аспирантах подразделения, но и о работе по организации конференций Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ) в разных городах России,

женских общественных организаций, среди членов которых она находит новых приверженцев, единомышленников научного изучения гендерной и женской истории, антропологии повседневности, истории сексуальности и др. направлений.

Главный результат исследовательской работы Н. Л. Пушкаревой – создание отечественной школы женской и гендерной истории. Умение и желание открывать новое вместе с теми, кто вслед за нею выбрал женские исследования в гуманитаристике, готовность делиться идеями и результатами своих исследований сделали Наталью Львовну центром научного притяжения молодежи и коллег из разных городов России и зарубежья. Наталья Львовна инициировала создание НКО (некоммерческой организации) – *Российской ассоциации исследователей женской истории* (РАИЖИ), на реализацию которой ушло долгих пять лет. Ассоциация была создана в 2008 г. – это символическая дата: ровно за 100 лет до этого, в 1908 г., сторонницам женского равноправия удалось провести первый Всероссийский женский съезд в Петербурге.

В 2017 г. Наталья Львовна была удостоена премии *The Association for Women in Slavic Studies* – весомое свидетельство международного признания профессиональным сообществом ее выдающихся заслуг как основоположника исторической феминологии и гендерной истории в советской и российской науке.

Наталья Львовна Пушкарева все так же на переднем крае развития науки. Она автор и составитель более девяти сот изданий и статей. Наиболее полное библиографическое издание, объединяющее публикации отдельных трудов, статей и интервью в сборниках, журналах, газетах и электронных ресурсах, представлено в научном издании «*Женский голос российской истории: теория и практики исследования (оммаж¹ профессору Наталье Львовне Пушкаревой)*» [1], подготовленном ее учениками, коллегами к юбилею.

Список литературы

1. Наталья Львовна Пушкарева. Библиографический указатель (Т. А. Камскова, З. З. Мухина, А. В. Жидченко, С. В. Любичанковский) // *Женский голос российской истории: теория и практики исследования (оммаж профессору Наталье Львовне Пушкаревой)*: коллективная монография / отв. ред. А. В. Белова, З. З. Мухина. М.: ИЭА РАН, 2024. С. 247–423.

¹ Оммаж (от фр. «*hommage*») – признательность.

On the Anniversary of Natalya Lvovna Pushkareva, the Founder of Russian Gender History

Zinara Z. Mukhina

The article is dedicated to the anniversary of the founder of Russian historical feminology and gender history, Natalya Lvovna Pushkareva. Based on the analysis of researcher's biography and works, the main areas of activity of the anniversary celebrant as a person and scientist are characterized. Using some of Professor Pushkareva's works, published at different times, the features of historian's style, thinking and worldview are analyzed. The article focuses on the evolution and, at the same time, continuity of the scientist's views, on her role in the formation of several scientific directions and historical schools in modern Russia.

Key words: N. L. Pushkareva, anniversary, teacher, scientist, gender history, historical feminology, history of everyday life.

For citation: Mukhina, Z. Z. (2024) K yubileyu Natal'i Lvovny Pushkarevoy – osnovopolozhnika otechestvennoy gendernoy istorii [On the Anniversary of Natalya Lvovna Pushkareva, the Founder of Russian Gender History]. *Istoriya povsednevnosti* [History of everyday life]. No. 3. Pp. 10–15. (In Russ.). DOI: 10.35231/25422375_2024_3_10. EDN: FHQBDC

References

1. Belova, A. V., Mukhina, Z. Z. (2024) (eds.) Natal'ya Lvovna Pushkareva. Bibliograficheskiy ukazatel' (T. A. Kamskova, Z. Z. Mukhina, A. V. Zhidchenko, S. V. Lyubichankovskiy) [Natalya Lvovna Pushkareva. Bibliographic index (T. A. Kamskova, Z. Z. Mukhina, A. V. Zhidchenko, S. V. Lyubichankovsky)]. *Zhenskiy golos rossiyskoy istorii: teoriya i praktiki issledovaniya (ommazh professoru Natal'ye Lvovne Pushkarevoy)* [Women's voice of Russian history: theory and research practices (homage to Professor Natalya Lvovna Pushkareva)]. Collective monograph. Moscow: IEA RAS. Pp. 247–423. (In Russ.)

Об авторе

Мухина Зинара Зиевна, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой гуманитарных наук, Старооскольский технологический институт им. А. А. Угарова (филиал) Национального исследовательского технологического университета МИСИС, г. Старый Оскол, Российская Федерация; e-mail: mukhiny@mail.ru; ORCID ID: 0000-0002-2226-1864

About the author

Mukhina Zinara Z., Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Humanities, Stary Oskol Technological Institute named after A. A. Ugarov (branch) National Research Technological University MISIS, город, Russian Federation; e-mail: mukhiny@mail.ru; ORCID ID: 0000-0002-2226-1864

Статья поступила в редакцию 06.06.2024
Одобрена после рецензирования 25.06.2024
Принята к публикации 8.07.2024